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Énon
é :

1. Résoudre de deux façons di�érentes l'équation cos(x) + cos(3x) = 0.

2. Cal
uler (et simpli�er) la dérivée de la fon
tion g : x 7→ arccos

(

1− x2

1 + x2

)

(sans se préo

uper

du domaine dee dé�nition ou de dérivabilité de la fon
tion).

3. Étudier la fon
tion f : x 7→ cos(2x)−2 cos(x) et tra
er une allure de sa 
ourbe représentative.

Corrigé :

1. Parmi les nombreuses méthodes possibles :

• é
rire que cos(3x) = − cos(x) = cos(π + x), don
 on doit avoir 3x ≡ π + x[2π], ou

3x ≡ −π − x[2π], don
 x ≡ π

2
[π], ou x ≡ −π

4

[π

2

]

.

• utiliser la formule de tripli
ation du 
osinus : cos(x) + 4 cos3(x) − 3 cos(x) = 0, don


2 cos(x)(2 cos2(x) − 1) = 0. On en déduit que cos(x) = 0, ou cos(x) =

√
2

2
, ou cos(x) =

−
√
2

2
, puis les solutions x ≡ π

2
[π], x ≡ π

4
[2π], x ≡ −π

4
[2π], x ≡ 3π

4
[2π], x ≡ −3π

4
[2π]

(on peut regrouper 
es quatre dernières pour retrouver la même forme qu'ave
 la première

méthode).

• faire savant et utiliser une transformation somme-produit : 2 cos(2x) cos(−x) = 0, don


cos(x) = 0 ou cos(2x) = 0, 
e qui donne x ≡ π

2
[2π] ou x ≡ π

4

[π

2

]

.

2. Posons don
 u(x) =
1− x2

1 + x2
, et 
al
ulons déjà u′(x) =

−2x(1 + x2)− 2x(1− x2)

(1 + x2)2
=

−4x

(1 + x2)2
.

On peut maintenant 
al
uler la dérivée de la 
omposée arccos ◦u : g′(x) = − u′(x)
√

1− u2(x)
=

4x

(1 + x2)2
× 1
√

1− (1−x
2)2

(1+x
2)2

=
4x

(1 + x2)2
× 1 + x2
√

(1 + x2)2 + (1− x2)2
=

4x

(1 + x2)
√
4x2

=
2x

|x|(1 + x2)

(don
 on obtient en fait ± 2

1 + x2
selon le signe de x).

3. La fon
tion f est évidemment dé�nie sur R, paire et 2π-périodique, on va restrindre son

étude à l'intervalle [0, π]. Elle est dérivable, et f ′(x) = −2 sin(2x) + 2 sin(x) = 2 sin(x) −
4 sin(x) cos(x) = 2 sin(x)(1 − 2 cos(x)). Sur l'intervalle d'étude, sin(x) ≥ 0 don
 f ′(x) est du

signe de 1−2 cos(x), qui s'annule lorsque cos(x) =
1

2
, don
 pour x =

π

3
. Cal
ulons les valeurs

importantes pour 
ompléter le tableau de variations : f(0) = 1− 2 = −1, f
(π

3

)

= −1

2
− 1 =

−3

2
et f(π) = 1 + 2 = 3. D'où le tableau suivant :

1



x 0 π

3 π

f ′(x) 0 − 0 + 0

f −1
❍❍❍❥−3

2

�✒
�

�

3

Puis la 
ourbe 
orrespondante :

0 1 2 3 4 5−1−2−3−4−5

0

1

2

3

4

−1

−2

−3

2


